



羊城晚报客户端

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊30℃ 2023年7月  
25℃ <癸卯年五月三十>

17 星期一

防御 台风“泰利”



全省防台风工作研判部署会召开

## 全力以赴抓紧抓实抓细台风防御各项工作 切实保障人民群众生命财产安全

黄坤明主持会议并讲话 王伟中孟凡利出席

羊城晚报讯 根据气象预报，今年第4号台风“泰利”将于7月17日傍晚到18日早晨在广东台山到海南文昌沿海地区登陆，成为今年首个可能登陆或严重影响我省的台风。省防总已于16日15时将防风应急响应提升为Ⅱ级。16日下午，省委书记黄坤明前往省应急管理厅（省三防办），主持召开研判部署会，深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示精神，会商研判台风发展变化，指挥调度有关部门和地市，就全力做好台风防御各项工作作出部署安排。省委副书记、省长王伟中，省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

会议听取了省气象局、省水文局、自然资源部南海局关于台风发展变化的分析研判和省应急管理厅关于当前全省台风防御工作的情况

汇报，并先后视频连线湛江、茂名、阳江、江门、云浮等市，听取当地台风工作情况汇报。

在听取汇报后，黄坤明充分肯定有关部门和地市前期迅速有力开展台风防御部署应对工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示精神，始终坚持人民至上、生命至上，切实扛起防汛防台风的政治责任，全力以赴抓紧抓实抓细防御台风“泰利”各项工作，切实保障人民群众生命财产安全，努力把台风造成的损失降到最低。要扎实细致做好人员转移安置工作，落实防台风“六个百分百”、“三个联系”责任对接机制、特殊群体临灾转移“四个一”机制等硬要求、硬措施，坚决全面彻底做好危险、次危险区域群众转移避险工作，确保受台风威胁人员一个不落全部提前转移到安全地带。要强化监测

预警预报，争取防御工作主动，加强台风动态实时监测，及时研判风情雨情潮汛等情况，有针对性地完善防御部署、调整应急响应级别，滚动发布台风最新消息、安全警示和防御指引，高效指引群众做好防风避险工作。要突出防御重点、狠抓薄弱环节，抓紧对防御工作进行再检查再落实再强化，一丝不苟抓好清危地、转人员、管水库、船归港、人上岸、固门窗、卸险件、停出门等各项措施，周密做好重点区域停工、停业、停市、停课、停运等应急安排的准备工作，及时消除各类风险隐患。要提前做好抢险救灾应急准备，各级各类抢险救援队伍要集结待命，各类物资要备齐备足，并根据预判提前预置到位，确保一旦出现灾情险情，迅速有力应对处置。要抓实农业防灾减灾措施，组织力量对已成熟的水稻等农作物开展抢收

工作。全省各级党委政府要切实扛起主体责任，党政主要负责同志和分管领导同志要坚持守土有责、守土负责、守土尽责，下沉一线，靠前指挥、督导检查；省防总要发挥牵头抓总作用，相关部门要各司其职、密切配合，加强军地联动合作，凝心聚力打好防台风硬仗。要强化值班值守，压实各级应急响应责任，切实打通“最后一公里”，确保各项措施落实到位。

王伟中强调，各地、各部门要按照省委、省政府工作要求，抓紧对各项防御工作进行查漏补缺，切实消除各类风险隐患。要加强台风发展态势跟踪研判，根据变化及时调整防范应对措施，第一时间把预报预警信息传递到基层一线。要严格执行防台风“六个百分百”要求，逐一核查渔船、渔排养殖、海洋牧场、海上风电平台作业人员回港避风情况，确保“船回港、人上岸”。要加强陆上大风和暴雨防范，及时对塔吊、铁皮棚、脚手架、玻璃幕墙、户外广告牌等构筑物进行隐患排查，对水利工程、在建工程、城乡易涝点、山洪和地质灾害隐患点、中小河流、高位山塘、削坡建房、旅游景区、地铁、地下停车场等重点领域进行再检查、再落实。要加强应急救援力量储备调度，提前向可能受影响区域和重点部位预置抢险救援队伍，按照“抢早、抢小、抢先”要求，确保第一时间处置险情。

会议以视频形式开至各地级以上市。省领导陈建文、张虎、郭永航、肖亚非、陈良贤、郑柯，省防总成员单位主要负责同志，各地级以上市党政主要负责同志参加。

（徐林 骆晓骅 李凤祥 岳宗  
符信）

## 应急响应再提升！ 广东启动防风Ⅱ级应急响应

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤应宣报道：7月16日，记者从广东省应急管理厅获悉，鉴于今年第4号台风“泰利”强度继续加强，预计将于7月17日傍晚到18日早晨以台风级或强台风级（12—14级）在广东台山到海南文昌一带沿海登陆。根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定，广东省防汛防旱防风总指挥部决定于7月16日15时将防风Ⅲ

级应急响应提升为防风Ⅱ级应急响应。

广东省防汛防旱防风总指挥部要求，各地各部门要不折不扣落实防台风“六个百分百”要求，密切监视台风动态，强化监测预警，及时提升应急响应等级，立足最不利情况落实落细各项防御措施，时刻做好抢险救援准备，最大程度减少灾害损失，切实保障人民群众生命财产安全。

“泰利”继续向粤西琼东沿海趋近

## 广东多地受“台前飑线”影响

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员程正泉、屈凤秋报道：截至7月16日傍晚，今年第4号台风“泰利”继续趋向粤西琼东沿海。在“泰利”没有登陆前，广东多地已受其“台前飑线”影响。气象部门提醒，在“泰利”影响未解除前，广东各地均需要防御关联的风雨影响。

根据广东省气象台观测，16日17时“泰利”中心位于北纬19.4度，东经115点0度，也就是在距离广东省湛江市东偏南方向约530公里的南海东北部海面上，中心附近最大风力11级，达到强热带风暴强度。预计“泰利”将以每小时15公里左右的速度向西偏北方向移动，趋向粤西到海南东部沿海，强度继续增强，最强可达台风级或强台风级（12到14级），较大可能于17日傍晚到18日早晨在上述沿海地区登陆。

截至16日23时25分，广东最高级别的台风预警信号已发布至橙色，覆盖东起台山西至徐闻的广东沿海地区。在广州、番禺、南沙两区发布台风蓝色预警信号，其余行政区发布台风白色预警信号。在“泰利”没有登陆前，广东多地已感

## 气象和农业农村部门联动 帮助农民抢收水稻

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员屈凤秋、王华、王桂娟报道：台风带来的风雨，可能影响水稻等农作物生长。记者16日从广东省气象局获悉，在研判“泰利”可能生成前，广东省气象、农业农村部门已联动，帮助可能受台风影响地区的农民抢收水稻。

据悉，在7月10日“泰利”尚未生成前，广东省气象局、省农业农村厅联合召开防汛防台联席会商，研判未来可能生成的台

受到“泰利”的影响。受“台前飑线”影响，16日白天广东部分市县出现了中雷雨，雷雨时伴有8级—10级短时大风，其中湛江雷州沈塘镇录得最大累积雨量90.5毫米，广州南沙龙穴街道录得28.3米/秒（10级）雷暴大风；广东中东部沿海、南海中北部海面风力逐渐加大到9级—12级，南海北部石油平台录得最大阵风39.1米/秒（13级）。

广东省气象台16日预计，17至18日广东将有严重风雨过程，其中17日粤西、珠江三角洲沿海市县有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，其余市县有中到大雨局部暴雨；18日粤西、珠江三角洲南部市县有大雨到暴雨，其中雷州半岛有暴雨到大暴雨，其余市县有中到大雨局部暴雨。预计17日至18日，南海中北部、广东中西部沿海陆地与海面有9级—12级大风；台风中心经过的海域有13级—14级大风。展望19日，台风影响明显减弱，粤西和珠江三角洲中南部市县有中雨局部大雨到暴雨，其余市县多云，有（雷）阵雨局部大雨。20日至21日，粤西和珠江三角洲南部市县中雨转阵雨，其余市县雷阵雨转多云间晴。

湛江

17日—18日，湛江有大暴雨局部特大暴雨的降水过程，累计雨量120—200毫米、局部300毫米，陆地风力10—12级阵风14级，沿海海面风力10—12级阵风14—16级。截至记者发稿为止，湛江全市台风黄色预警信号生效中。

16日6时起，琼州海峡全线停运。16日—19日，部分过海列车停运。17日—18日，湛江西站部分动车组列车停运。

16日起，湖光岩风景区、螺岗小

镇、三岭山国家森林公园等多个景区发布临时闭园通知。

同时，湛江严格落实防风“六个百分百”要求，所有海上作业渔船100%回港、渔排养殖和海洋牧场作业人员100%上岸、海上风电平台人员全部撤离、滨海景区全部关闭。

茂名

截至记者发稿为止，茂名市茂南区、电白区、高新区、滨海新区台风黄色预警信号生效中。

受“泰利”影响，17日由茂名开往广州南、佛山西、深圳北方向的列车全部暂停运行；经停茂名站普铁全部暂停运行。16日10时，茂名电白区中国第一滩景区实行临时关闭。

截至16日12时，茂名辖区沿海船舶、过往船、内河船舶已全部回港避风，放鸡岛及各渡口全部停航。茂名海事部门先后前往水东湾大桥、西葛沙滩、港口、码头、渡口等现场检查防台工作部署，对需要转移

人员做到应转尽转。

阳江

16日，阳江市三防指挥部决定将防风Ⅲ级应急响应提升为Ⅱ级。12时起，敏捷欢乐黄金海岸暂时关闭，禁止进入。

自15日开始，阳江海事局、阳江市发改部门和风电业主单位组成现场核查工作小组，对海上风电无动力平台人员撤离情况开展核查。截至16日8时，其撤离海上风电平台20艘，撤离平台人员768人，平台和人员撤离率100%。

据了解，阳江市交通运输系统已组织公路抗灾抢险队伍8支201人、准备挖掘机4辆、装载机5辆、运输车12辆、压路机1辆、养护车42辆、扫路车钢架便桥5辆等机械设备和抢险救灾运输车辆，以及必要数量的发电组、潜水泵、油锯等其他抢险设备，一旦有灾情险情，随时可供调度使用，最大限度减少人员伤亡和财产损失。

## 采取五大措施努力降低台风影响

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员穗应宣报道：7月16日晚，记者从广州市应急管理局获悉，16日下午，受今年第4号台风“泰利”外围雷暴云团影响，广州市普遍出现了强雷雨。

16日下午，广州市全市平均雨

量8.3毫米，增城区正果镇录得全市最大累积雨量41.7毫米，南沙区龙穴街录得全市最大阵风28.3米/秒（10级），越秀区福今路录得市区最大阵风20.3米/秒（9级）。

为做好本次台风防御工作，广

州市三防总同盟有关部门通过加强监测预报预警、及时启动应急响应、严密组织海上防风工作、加强陆上防风防涝隐患排查、做好抢险救援准备五大措施，努力把本次台风对广州市的影响降到最低。

5月单月澳门单牌车通关量已超10万辆次

“澳车北上”火爆  
为大湾区发展添马力

详见A2

高招进行时  
2023

中大PPE本科专业  
今年首次招生  
选拔不超过30人

一门三代十人  
考上中大！

中大今年首封录取通知书  
花落省实

详见A3

游泳世锦赛

“水花消失术”重现  
中国跳水队再入五金

详见A6

《狂飙》《三体》《漫长的季节》……

谁是2023年上半年的“剧王”？



详见A7

新闻管家  
看新闻管家  
知今日天下

东航接收第二架C919  
与首架机搭档执飞沪蓉快线

东航16日在上海正式接收第二架国产C919大型客机。当天上午10时，飞机从上海浦东国际机场调机飞往上海虹桥国际机场，正式“入驻”东航机队。新一架C919飞机的到来，标志着东航商业运营C919大型客机正在提速。

此次东航接收的C919大型客机为东航首批采购5架C919客机中的第二架，客舱布局与首架机保持一致。7月14日，民航华东地区管理局向东航颁发第二架C919飞机的国籍登记证、适航证、无线电台许可证，标志着该飞机已具备商业运营资质，符合民航规章的适航要求。根据东航的规划，第二架C919将与首架机搭档，首先投入东航“上海虹桥—成都天府”空中快线，后续将逐步拓展更多航线。

第48届武汉渡江节举行  
近两千人畅游长江

万里长江横渡，极目楚天舒。第48届武汉渡江节16日举行，吸引近两千人抢渡和横渡长江。来自湖北省游泳队的王宝骏和黄子琪分获男、女子组个人抢渡赛冠军。

渡江节是武汉的传统赛事。本届赛事分为个人抢渡长江挑战赛（游程约1800米）和群众方队横渡活动（游程约6000米）。今年个人抢渡赛共有75人参加，包括1名来自英国的选手。最终，前两届武汉渡江节的季军王宝骏以12分35秒23的成绩率先抵达终点。女子组方面，15岁小将黄子琪以14分03秒的成绩夺冠。时隔三年，群众方队横渡长江活动回归武汉渡江节。来自湖北、广东、江苏、山西、河南的1832名游泳爱好者组成28个方阵劈波斩浪，展示风采。

均据新华社

责编/孙焰 美编/刘栩 校对/张家梁

